

# 财眼



公募基金2024年“成绩单”揭晓:

## 行业管理费收入承压 大机构靠ETF抹平收入降幅

近期,各大公募基金机构的经营业绩及旗下基金产品的年报陆续揭晓。新快报记者统计发现,受去年市场震荡和基金降费改革影响,大部分基金机构去年管理费收入承压,此前受市场热捧的主动权益基金最为明显。不过,去年ETF逐步成为市场新宠,公募基金机构去年从ETF产品处收取的管理费升幅。

■新快报记者 刘艳爽

### 管理费收入同比下降7.7%

Wind数据显示,截至4月8日,共有45家基金机构披露了2024年年报。这些机构中,易方达基金以121亿元的营收规模持续稳坐行业第一位置,但这个营收较2023年下降了3.13%。排名第二的华夏基金总营收80.3亿元,同比增加9.61%。南方基金、广发基金、富国基金营收分列第三至第五。

过去一年,因市场深度调整叠加基金降费改革,大量公司的基金管理规模出现波动,总体管理费下降,进而影响基金机构营收。Wind数据显示,2024年市场上全部公募基金机构总计收取到的基金管理费为1246.7亿元,同比下降7.7%。

分机构看,易方达基金是目前管理

费收入最多的机构,2024年总计获得82.18亿元管理费收入。华夏基金、广发基金紧随其后,2024年管理费收入分别为67.21亿元和58.57亿元。2024年有7家基金机构管理费收入超过40亿元,除上述三家外,还包括富国基金、南方基金、嘉实基金、汇添富基金。

不过,这些基金巨头的管理费收入同比均下降明显。上述7家机构中,仅华夏基金一家实现管理费收入同比增长,其余均有不同程度的下降,其中汇添富基金、富国基金、广发基金、易方达基金的管理费收入下降幅度均超10%。

总体看,基金行业管理费收入分化严重,14家头部基金公司合计管理费收入在全行业中占比达到50%。管理费收入低于1亿元的基金公司多达57家,在

全行业基金公司中数量占比超过35%。

### ETF管理费收入崛起

曾经热门的主动权益基金,在2024年受影响最为强烈。Wind数据显示,2024年各大公募基金机构主动权益基金共创造413.97亿元的管理费收入,同比减少约32%。此外受去年市场大幅波动影响,更多投资者选择退出主动权益基金避险,截至2024年年末,主动权益基金市场规模为3.4万亿元,同比下降12.8%。

易方达基金以29.5亿元的主动权益基金管理费收入位居榜首,广发基金、中欧基金紧随其后,分别为22.3亿元和21.3亿元。这是仅有的三家管理费超过20亿元的机构。相比2023年,几乎所有

大型机构在主动权益基金上获得的管理费收入均在下降。

2024年是ETF火热年,实现被动指数基金的规模首次超越了主动权益类基金。众多基金机构在下半年密集发布ETF产品,Wind数据显示,2024年市场上公募基金机构在ETF产品上获得的管理费收入达到107.5亿元,同比增加44.9%。

作为ETF大户,华夏基金去年从ETF产品上收得的管理费达到24.5亿元,远高于第二名。华泰柏瑞基金、易方达基金分别赚得14.5亿元和13.6亿元管理费,这三家机构是仅有的管理费超10亿元的机构。从增幅上看,大部分大机构均在2024年实现ETF管理费增长,其中摩根基金、融通基金、大成基金管理费增幅甚至超过200%。

## 稀土概念指数两天涨超8% 北方稀土净利增超7倍

**新快报讯 记者涂波报道** 受“对等关税”影响,在资本市场几乎所有板块都在下跌之际,有“工业维生素”之称的稀土板块却迎来连涨,稀土概念指数两日涨超8%。4月8日晚间,稀土板块广晟有色和北方稀土披露一季报预喜。

“稀土在军工领域都有哪些重要用途?”这一提问成为近日的网络最热点搜索之一。稀土是17种金属元素的统称,是世界军工航天、人工智能、新能源汽车产业背后的“工业维生素”。

4月4日,商务部会同海关总署发布关于对钐、釔、铽、镝、镥、钇等7类中重稀土相关物项实施出口管制措施的公告,并于发布之日起正式实施。有分析人士指出,在“对等关税”下,随着出口管制升级,稀土已成为资本市场最确定的投资方向。

4月9日,美国实施新关税后,A股

走出独立行情,沪指收涨1.31%,深成指涨1.22%,创业板指涨0.98%,科创50指数涨超4%,北证50指数涨超10%。军工板块掀涨停潮,稀土永磁板块指数涨超2%。

今年以来,得益于上游原料供应收紧及下游消费刺激等政策影响,稀土市场整体活跃度好于上年同期。北方稀土最新公告显示,预计2025年第一季度实现归母净利润4.25亿~4.35亿元,同比增加逾7倍,同时控股股东包钢(集团)看好公司发展,近日已增持约10亿元。昨日,北方稀土股价上涨5.68%,收报26.3元。记者注意到,近6个月以来,10家机构对北方稀土作出评级中,有4家“买入”,6家“增持”。在最新公告中,广晟有色预计今年一季报净利润扭亏为盈,最高达5000万元。

据中商产业研究院报告,今年中国稀土行业重点企业综合竞争力排名

2025年中国稀土行业综合竞争力排名前五企业			
排名	企业简称	核心竞争力	综合竞争力分析
1	北方稀土	全球最大轻稀土资源/全产业链覆盖	掌控白云鄂博矿60%储量,2024年开采配额占全国52.5%,轻稀土冶炼分离产能全球第一。
2	中国稀土	中重稀土战略整合/军工技术壁垒	整合南方离子型稀土矿70%储量,分离纯度达99.999%。
3	厦门钨业	稀土深加工/新能源协同	中重稀土分离产能8000吨,人形机器人关节电机供应链市占率第一。
4	盛和资源	全球化资源布局/循环经济模式	海外权益储量占比超40%,稀土回收料产能5000吨/年。
5	包钢股份	尾矿资源重估/高毛利精矿	白云鄂博尾矿库稀土氧化物储量1382万吨。

(资料来源:中商产业研究院)

前十位中,北方稀土、中国稀土、包钢股份和广晟有色都位列其中。

对于未来稀土行业的发展,招商证券研报表示,中国稀土实施出口管制后短期海外将面临抢单,造成海外稀土价格大涨。国内稀土深加工企业迎来发展机遇。预计未来国内外稀土中枢价格将上移,短期海外稀土价格或将高于国内,中期价格有望收敛,整体中枢价格持续上移。

### 广州超20家上市公司发布增持回购计划

**新快报讯 记者范昊怡报道** 4月9日,广东证监局、广州市委金融办、广州市国资委联合召开国有上市公司市值管理工作会议,全力贯彻落实中央“稳住股市”相关工作部署。据Wind公告统计,全市超20家上市公司发布了相关市值管理计划,以强化投资者信心。

广汽集团自2024年5月起积极实施股份回购,截至2025年3月31日已累计完成回购股份数量近3亿股,占公司总股份数的2.93%,涉及金额约9亿元,后续将结合市场情况按计划加快实施回购股份方案。

越秀资本近日发布公告,公司2025年核心人员持股计划通过二级市场以集中竞价方式买入203.34万股,买入金额1199万元,2024年完成回购股份1亿元,现金分红率提升至37.04%。

广州数科集团将统筹组织旗下5家上市公司开展市值管理行动。海格通信拟通过集中竞价交易方式回购公司股份,回购金额不低于2亿元。广州发展集团公告称,公司控股股东拟以集中竞价交易方式增持公司A股股份,增持金额1亿~2亿元。

此外,广日股份正继续推进股份回购计划。红棉股份稳步执行回购社会公众股份,计划回购金额不低于5000万元。永兴股份自2024年1月上市以来,持续高分红回报股东,2024年拟派息5.4亿元,同比增长15.38%,分红比例达65.81%。

## 叫停! 近一年超50家银行取消无卡存取业务

**新快报讯 记者范昊怡报道** 招商银行近日公告称,自4月9日起停止ATM扫码存款服务,客户后续可持银行卡通过ATM或银行网点办理存款业务。据不完全统计,2024年3月以来,已有超50家银行叫停无卡存款、扫码存款等业务。业内分析,银行此举主要出于风控与成本考量,未来或有更多机构跟进。

近年来,银行陆续开始收紧无卡存款取款业务。2024年,工商银行率先表示个人手机银行无卡取现功能自4月17日起暂停服务,交通银行随后公告自2024年5月24日起停止个人手机银行无卡取款功能中的预约取款服务,农业银行、建设银行等机构亦陆续跟进。去年下半年,多家股份行、头部城商行持续跟进,民生银行自2024年6月7日起停止个人手机银行“ATM无卡取现”功能,现金机具(包括现金智能柜、ATM等)也将不再支持本功能,兴业银行自7月10日起停止手机银行中的ATM扫描取款服务。

多家银行在公告中表示,取消或调整无卡取款业务,是为了保障客户资金安全、加强无卡取款业务风险管理、提供安全便捷的金融服务。

“这下好了,取款还得先找回银行卡,再找到ATM……”有网友在社交平台上吐槽道。家住天河的刘女士告诉记者,手里临时多了一笔现金,准备去ATM上现存却“四处碰壁”,“换了几家银行都没把钱存进去。”刘女士说,现在都习惯用手机银行了,没有随身带卡的习惯,还是希望银行能保留刷码存取款的业务。

某国有大行广州天河一网点的工作人员向记者表示,相对于年轻人,无卡存取款的流程对于老年人来说并不算太友好,“很多老年人扫码存取款时,光是登录手机银行这一步骤都要操作好几分钟”。记者在该行ATM上现场体验发现,和插卡取现相比,扫码取现的流程其实更为繁琐,在ATM界面上选择“用手机办理”选项,点击“手机扫码取款”后,

还要登录手机银行“扫一扫”功能扫描二维码,输入取款金额并再次输入手机银行密码,验证成功后,点击取款机上“取款”按钮,才算完成了扫码取现操作。

对此,业内人士表示,从用户角度来看,随着移动支付的兴起,现金使用频率降低,银行相继关闭ATM二维码存款功能,与保护客户资金安全、相关功能使用起来较为烦琐等多种原因有关。从技术层面看,扫码存款采用的身份验证安全性较低,这也是银行调整无卡存取款业务的重要原因。在影响方面,无卡存取款业务总体需求不高,业务量较小,调整之后影响较小。

中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏预计,后续仍然可能有银行跟进调整无卡存取款业务。娄飞鹏表示,无卡存取款业务调整后客户需要带银行卡进行存取款,这样有助于更好地保障客户的资金财产安全。从银行的角度看,也有助于其做好风险管理,并对降低运营成本有着积极作用。